
Faller Jenő Veszprém megyei művelődéstörténeti munkássága 

dr. techn. Faller Jenő, okleveles bányamérnök, a mű­
szaki tudományok kandidátusa, a Központi Bányászati 
Múzeum igazgatója 72 éves korában váratlanul el­
hunyt. Faller Jenő az utolsó évtizedekben Sopronban 
élt, rajongó soproni lett. Életének fő működési területe 
azonban megyénk volt, Várpalotán az UNIÓ Bányá­
szati és Ipari RT várpalotai szénbányájának volt mér­
nöke, majd vezetője. 

Faller Jenő 1894 szeptember 25-én született a Sel­
mecbányához (Banska Stiavnica) tartozó Szélaknán. 
1921-ben Sopronban bányamérnöki oklevelet nyer, bá­
nyamérnöki működését Tatabányán kezdi. Mint bánya­
mérnök 1927—28-ban alapvető bauxit- és szénkutatá­
sokat végez a Bakonyban. 1929—1940 között a várpa­
lotai UNIÓ Bányászati és Ipari RT főfelügyelője, az új 
telepítések és fejtési kísérletek vezetője. Várpalotán 
közreműködik az ország első skyp-aknájának megvaló­
sításában, megindítja az első vájár-tanfolyamokat. 
1940-től a Sopron megyei Bánfalván igazgató, 1944-
ben Budapesten a Salgótarjáni Kőszénbánya RT köz­
pontjában működik, 1945 után a vállalat műszaki veze­
tőjeként részt vesz a szénbányászat reorganizálásában, 
majd miniszteri biztosként a szénbányák államosításá­
ban. 1946—49. években ismét Várpalotára helyezik, ahol 
a dunántúli bányakerület vezetője, majd az ebből ala­
kult Dunántúli Szénipari Központ vezérigazgatója. 
Irányításával létesítik akkor a dudari telepítést a hozzá­
tartozó Zirc—dudari vasútvonallal. 1950-ben a soproni 
Bányamérnöki Egyetemre hívják meg egyetemi docens­
nek. Ekkor Sopronba költözik s az egyetem Miskolcra 
való helyezése után is Sopronban marad. 

1957-ben nyitják meg Sopronban a Központi Bányá­
szati Múzeumot, melynek alapjait Faller Jenő rakta le, 
s annak lesz igazgatója. A soproni múzeum vezetése 
mellett kezdeményezi, majd szakmailag irányítja az 
ajkai, salgótartáni és rudabányai helyi bányászati mú­
zeumokat. Sopronban a helyi Hazafias Népfront Vá­
rosi Bizottságának elnöke, a Városi Tanács tagja, élénk 
közéleti tevékenységet fejt ki egészen 1966 december 
23-án bekövetkezett haláláig. 

Faller Jenő szakcikkei, helytörténeti, bányászattörté­
neti munkái 1924-től vidéki lapokban (Tata-Tóvárosi 
Híradó, Veszprémvármegye, Veszprémi Hírlap, Zirc és 
Vidéke, Fejérmegyei Napló), majd 1926-tól főleg a Bá­
nyászati és Kohászati Lapokban jelentek meg, élete két 
utolsó évtizedében a Magyar Tudományos Akadémia 
Műszaki Tudományok Osztálya Közleményeiben, a 
Soproni Szemlében. Több, mint háromszáz tanulmány­
ban foglalkozik a magyar bányászat múltjával. „A ma­
gyar bányagépesítés úttörői a XVIII. században" című, 
1953-ban megjelent könyvéért a műszaki tudományok 
kandidátusa fokozatot nyeri el. A Nehézipari Műszaki 

1. Faller Jenő a Veszprémvármegyei Múzeum könyvtárában 1934-ben. 
1. Jenő Faller in der Bibliothek des Museums vom Komitat Veszprém 

im Jahre 1934. 
1. Jenő Faller dans la bibliothèque du Musée du Department de 

Veszprém, en 1934. 

1. Енё Фаллер в 1934-м году в библиотеке Веспремварского 
музея. 

Egyetem 1960-ban doktorrá avatja. Eredményes mun­
kásságáért számos kitüntetésben részesült. 

Faller Jenőnek, mint kiváló képességű bányamérnök­
nek a palotai bányaüzemnél természetesen rengeteg el­
foglaltsága volt, szervezés, számos újítás bevezetése, 
helyszíni szemlék, kiszállások a környékre, stb. de mind­
ezek mellett talált időt és módot legkedvesebb tevé­
kenységére, a művelődéstörténet, a helytörténet kuta­
tására. 

A művelődéstörténet mint résztudomány a XVIII. 



2. A várpalotai vájárvizsga résztvevői 1939-ben. Az alsó sorban jobbról 
a második Faller Jenő. 

2. Teilnehmer an der Häuerprüfung von Várpalota im Jahre 1939. Der 
zweite rechts in der unteren Reihe Jenő Faller. 

2. Les candidats de l'examen de mineurs de Várpalota, en 1939. Jenő 
Faller est le deuxième du côté droit dans le rang inférieur. 

2. Учестники экзаменов на забойщиков в Варпалоте в 1939-м 
году. В первом ряду второй справа Енё Фаллер. 

század második felétől kezd kialakulni, de érdekes mó­
don magasabb szintre csak a mi századunkban jut fel, 
akkor, amikor éppen a jövő eddig alig elképzelt távlatai 
vannak kibontakozóban, az atomismeret, az űrhajó, a 
televízió s egyebek korszakában. Minél nagyobb a 
technikai tudásunk, minél kecsegtetőbbek a jövő lehe­
tőségei, annál izgalmasabbá kezdenek válni a múlt idők 
rejtvényszerű kultúrái, egyszerű, kezdetleges technikai 
eszközei. Az űrhajó árnyékában ilyen kérdések kezde­
nek izgatni: hogyan gerjesztettek tüzet, miképp szál­
lítottak súlyos köveket a piramisokhoz stb. 

Művelődés van, nevezzük bár kultúrának (mint a 
németek) vagy civilizációnak (mint a franciák vagy az 
angolok) vagy akár állítsuk szembe e két fogalmat 
(ahogy Spengler tette), de az kétségtelen, hogy mindez 
a társadalom, a közösség függvénye. Egy meghatározás 
szerint minden, ami a társas együttélés szervezetét és 
kereteit illeti, ide tartozik. 

Nem meglepő tehát, hogyha a technikai fejlesztést 
előrelendítő, a jövőt építő bányamérnök egyúttal a múlt 
kultúráját nyomozza, kérdéseit kísérli meg tisztázni. 
Faller Jenő helytörténeti, művelődéstörténeti kutatá­
sokat végzett, részben kinn a terepen, részben levéltá­
rakban, könyvtárakban, s ha áttekintjük publikációi­
nak gazdag sorozatát, szinte megfejthetetlen rejtély, 
mikor volt ideje ennyit búvárkodni, ennyi oklevelet át­
olvasni, lemásolni, lefordítani, könyvet átböngészni, 
nagy területeket bejárni, objektumokat felmérni, min­
dent gondosan átvizsgálni és rögzíteni. Jól emlékszem, 
valahányszor Veszprémbe átjött Palotáról, mindig be­
ugrott a levéltárak egyikébe, a múzeumba is, s mindig 
hozott magával valami meglepő híradást újabb leletről, 
észleletéről, felfedezéséről. Gyakran mindjárt a mú­
zeumba is szállította az értékes leletet, középkori fara­

gott kőpillért vagy régészeti, néprajzi tárgyat. Néhány 
év alatt több helytörténeti írása jelent meg, mint ameny-
nyit a megyei múzeum és a helyi levéltárak munkatár­
sai tíz év alatt összeírtak. 

Helytörténeti művei közül elsőnek említhető négy 
község monográfiája: Csetény (1929), Szapár (1934), 
Inota (1934), Jásd (1934). A leírásokat rendszeresen 
építi fel, kezdve a község nevének etimológiájával, jó 
földrajzi — s mint geológus szakember — igen részle­
tes, alapos földtani tárgyalásával. A természetrajzi ké­
pet követi a község történetének részletes leírása. A jegy­
zetekből kiderül, hogy Faller Jenő tökéletesen ismerte a 
szakirodalmat, nyomtatott forrásmunkákat, de ami en­
nél is meglepőbb és értékesebb: igen alapos levéltári 
kutatásokat végzett s számtalan oklevélszöveget, jegy­
zőkönyvrészletet, levelet, s más hasonló írásos elmék­
anyagot hoz helytörténeti munkáiban első közlésként 
(Országos Levéltár, a veszprémi püspöki és káptalani 
levéltárak, Fehérvári püspöki levéltár, Veszprémi me­
gyei, Fehér megyei levéltárak, Veszprémvármegyei Mú­
zeum anyaga, családi levéltárak, parochiális jegyző­
könyvek, számadások stb. anyagából.). Közléseiben 
számos művelődéstörténeti, néprajzi adatra bukkanha­
tunk, így pl. Jásdon 1779-ben fatemplom állt, Inotán a 
prdéikátor lakásának egyik fala sövényfonású volt 
(1820). — Szapárnál megemlékezik az 1810. évi móri 
földrengésről. — A műemlékeket (templom, templomi 
felszerelés) mindig részletesen leírja, történetüket adja 
(Csetény, Jásd), sőt felfedez értékes faragott köveket, s 
Faller Jenőnek köszönhető, hogy pl. a jásdi volt bencés 
kolostor megmaradt, kiválóan értékes levélékítményes 
faragott pillérdarabja bekerült a Veszprémmegyei Mú­
zeumba, ahogy ugyancsak Faller érdeme egy igen szép 
gótikus faragású kő megszerzése Várpalotáról. 
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3. Egy bányászünnepség szónokaként 1946-ban. 

3. Als Festredner der Bergleute im Jahre 1946. 

3. Orateur à une festivité de mineurs en 1946. 

3. Фаллер как оратор на одном шахтерском празднестве 
в 1946-м году. 

Monográfiáinak mindig van néprajzi része, s rövid 
néprajzi jellemzést ad a viseletről, gazdálkodásról, épít­
kezésről, berendezésről, településről, földbirtokviszo­
nyokról. Hasznos következtetések vonhatók le a közölt 
egykori adólajstromokból (pl. Inota, 1744—5) az egy­
kori népességre, állatállományra, családnevekből a 
törzslakosságra. Általában jók a letelepülésre, népese­
dési viszonyokra (különösen a kevert nemzetiségű tele­
püléseknél, mint pl. Jásd) utaló adatai. 

Helynévgyűjtés is található e monográfiákban, s kü­
lönösen kiemelendő Jásd mintaszerűen összegyűjtött, 
térképezett igen gazgad helynévanyaga. 

Helytörténeti kutatásainak központi témája azonban 
mégis elsősorban lakó- és működéshelye, Várpalota volt, 
ahogy magáról vallja is: ő „Várpalota kultúrhistori-
kusa". — Többször feldolgozza Palota történetét s fon­
tosnak tartjuk, hogy elsőnek tisztázta Várpalota, Pusz­
tapalota és Bátorkő várának mindaddig kusza kérdé­
sét. Megállapítása szerint Pusztapalota a legrégibb, 
építési ideje a XIII—XIV. század fordulójára tehető, s 
a vár feladata volt a völgy szemmeltartása. Mátyás ki­
rálynak kevés szerepe volt e várak történetében, inkább 
a népmonda emelte ki személyének jelentőségét. Bá­
torkő várát 1341-ben említik először és Faller Jenő 
megállapítása szerint a volt Zichy-kastély helyén állott. 
Bátorkő vára különben a palotai vár építésével elveszti 
jelentőségét. Részletesen adja a palotai vár történtét, 
különösen sokat időzik a török harcoknál. Hangsú­
lyozza: a várpalotai vár megérdemelné, hogy a Műem­
lékek Országos Bizottsága műemlékké nyilvánítsa s 

megmentse a további pusztulástól. (Ez a kívánsága 
csak az utóbbi években valósult meg.) 

Az Adatok Várpalota történetéhez с mű címe sze­
rény, de annál értékesebb művelődéstörténeti adatokat 
tartalmaz, ezt az alábbi fejezetcímek legott elárulják: 
1. Törzslakók, visszavándorlók és telepesek. (Jó képet 
ad a benépesülésről, több adat a Zichyeknek a jobbá­
gyok elleni önkényeskedéséről.) 2. Palotai egyesség-
levelek (akkori társadalmi viszonyokról számol be). 3. 
Határincidensek Palota és Inota közt. 4. A palotai Sár­
víz lecsapolása. 5. A szőlők (szőlők újratelepítése, a 
legrégibb szőlőhegyek). 6. Az erdők. — Faller Jenő jó 
szemére vall, hogy felfedezte a Veszprémvármegyei 
Múzeumban Palota városnak a gróf Zichyekkel foly­
tatott urbariális pöreit tartalmazó vaskos 1426 oldalas 
kéziratos kötetét (1781—86). E kéziratból igen sok ad­
dig ismeretlen művelődéstörténeti adatot bányászott 
elő az egykori palotai életre vonatkozólag. 

Mert valóban bányászmunkát végzett, nemcsak kép­
letesen, a kéziratos forrásokban, hanem kinn a terepen 
is. A palotai szénbányászat folyamán a külszínen a bá­
nyaművelés területén szakadások jelentkeztek, s ennek 
során terméskőfalak lettek láthatóvá. A jó szemű bá­
nyamérnök kisebb ásatást végzett itt s a felszínre került 
alapfalakat összevetve az okleveles, írott forrásokkal, 
megállapíthatta, hogy ezek a XVI. században elpusz-

4. A kerületi futballcsapat díjkiosztásakor 1948-ban. 
4. Bei der Zuteilung der Belohnungen an die Mitglieder der Bezirks-

Fußballmannschaft im Jahre 1948. 
4. A la distribution des prix de l'équipe de foot-ball du district, en 1948. 
4. Фаллер в 1948-м году при присуждении приза футбольной 

команде района. 
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